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Пояснительная записка
Учебная программа по технологии  разработана в соответствии со следующими документами: Приказа министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010г. №1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного  стандарта основного общего образования (с изменениями); локальных нормативных актов МБОУ «СОШ № 1»: Основной образовательной программы основного общего образования,  с учетом Учебного плана МБОУ «СОШ № 1» г. Черногорска,  Положения о разработке рабочих программ учебных предметов МБОУ "Средняя общеобразовательная школа №1" г.Черногорска Республики Хакасия, принятого на заседании Педагогического совета (протокол №8 от 30.05.2016). 

Программа отражает обязательное для усвоения в основной  школе содержание обучения по технологии.

Общая характеристика учебного предмета.

Технология определяется как наука о преобразовании и использовании материи, энергии и информации в интересах и по плану человека. Эта наука включает изучение методов и средств (орудия, техника) преобразования и использования указанных объектов. «Технология» - интегративная образовательная область, синтезирующая научные знания из математики, физики, химии, биологии и показывающая их использование в промышленности, энергетике, связи, транспорте и других, направлениях деятельности человека. Изучение образовательной области «Технология» позволит молодежи приобрести общетрудовые и частично специальные знания и умения, а также обеспечит ей интеллектуальное, физическое, этическое и эстетическое развитие и адаптацию к социально-экономическим условиям. 

Главной целью области «Технология» является подготовка учащихся к самостоятельной жизни в условиях рыночной экономики. Это предполагает:

1.
Формирование у учащихся качеств творчески думающей, активно действующей и
легко адаптирующейся личности, которые необходимы для деятельности в самостоятельной
жизни.

2. Формирование знаний и умений и использование средств и путей преобразований материалов, информации в конечный потребительский продукт.
3. Формирование творческого отношения к качественному осуществлению трудовой деятельности.
Должны быть решены следующие задачи:
· Воспитание трудолюбия, предприимчивости, коллективизма, человечности, обязательности, ответственности, культуры поведения.

· Использование в качестве объекта труда потребительских изделий и оформления их с учётом требования дизайна, декоративно-прикладного искусства.

· Развитие эстетического чувства и художественной инициативы.

· Развитие интереса и творческих способностей 

· Научить пользоваться инструментами и приспособлениями.
Специальные  (коррекционные):

Цель– формирование эстетического отражения действительности с помощью овладения техническими навыками, коррекция недостатков развития учащихся с ограниченными возможностями средствами предмета «Технология»; воспитание у учащихся осмысленной  потребности в необходимости трудовой деятельности

Задачи:
· корректировать недостатки развития познавательной деятельности учащихся путем систематического и целенаправленного воспитания и формирования у них правильного восприятия формы, строения, величины, цвета предметов, их положения в пространстве;

· развивать у учащихся эстетические чувства, умения видеть и понимать красивое, воспитывать активное эмоционально-эстетическое отношение к ним;

· развивать у учащихся аккуратность, настойчивость и самостоятельность в работе; содействовать нравственному и трудовому воспитанию.

· обогащать сенсорный опыт;

· формировать развитие личностных качеств: привычки к трудовым усилиям, ответственного отношения к делу, стремления к положительному результату, организованности, овладения навыками планирования трудовых действий в соответствии с планом;

· создавать благоприятные условия для развития и обучения учащихся для усвоения учебной программы с учетом их психофизического развития.
Рабочая программа предусматривает следующую организацию процесса обучения: в соответствии с учебным планом  на изучение технологии  в 7б  классе    отводится  2 часа в неделю, в объёме 68 .
Программа учитывает возрастные и интеллектуальные особенности учащихся 7б класса.  
  Методы:

1.  Методами  организации  и  осуществления  учебно-познавательной  деятельности:  словесных  (рассказ, беседа),  наглядных  (иллюстрационных  и  демонстрационных), практических, проблемно-поисковых под руководством учителя и самостоятельной работой учащихся. 

2.  Методами стимулирования и мотивации учебной деятельности: познавательных игр, деловых игр.

3.  Методами  контроля  и  самоконтроля  за  эффективностью  учебной  деятельности:  индивидуального  опроса,  фронтального  опроса. 

4.  Используются  следующие  средства  обучения:   учебно-наглядные  пособия  (таблицы). 

Формы организации работы учащихся:

1.  Индивидуальная

2.  Коллективная: фронтальная, парная, групповая.

Виды деятельности учащихся: устные сообщения; обсуждения; работа с источниками; рефлексия и другие. 

Формы контроля 

Преобладающей формой текущего контроля выступает устный опрос и небольшие текущие самостоятельные и тестовые работы в виде фрагментов урока  (карточки отдельным учащимся).

В процессе изучения предмета используются следующие формы промежуточного контроля 
На уроках технологии для развития учащихся:

· Применяется индивидуальный,  дифференцированный подход в освоении программы (для каждого из учащихся подбирается тот вид деятельности, в котором легче достигнуть хороших результатов. Что в результате создает ситуацию успеха.)

· Применяется дифференцированный подбор объектов труда (объекты труда подбираются с учётом их привлекательности, доступности выполнения, общественной пользы и расширения социального опыта ребёнка.)

· Применяется дифференциация по уровню творчества.

· Применяется дифференциация помощи со стороны учителя при выполнении одного и того же задания.

· Учёт интересов учащихся.

· Большая      часть      времени     уделяется     развитию     мелкой     моторики     рук, пространственного и технического мышления.
· Учитывается соответствие темпов работы возможностям учащихся.

· Уроки строятся на принципах взаимосвязи трудовой практики с другими видами деятельности (рисованием, черчением, развитием речи).

В преподавании данного курса  используются современные образовательные технологии: личностно-ориентированный подход, технологии компенсирующего обучения (забота, гуманное отношение, душевное тепло и ласка; понимание детских трудностей и проблем; принятие ребенка таким, какой он есть),  проектное обучение,  информационно-коммуникационные технологии, технологии сотрудничества, различные виды педагогической поддержки. Так  же используются приёмы и методы направленные на развитие творческих способностей: методы  психологической активации творческого мышления (методы  контрольных вопросов); решение творческих задач. На  уроках создаётся атмосфера доброжелательности и общей заинтересованности, это способствует активизации деятельности учащихся, в результате чего возрастает мотивация к учению. Используемые технологии создают условия для интеллектуального творческого и нравственного развития  личности учащихся.
 Межпредметный подход используется при изучении нового материала, при  выполнении практических работ, на уроках, обобщающих учебный материал. используются межпредметные связи :
геометрия, алгебра – моделирование, выполнение расчётов, вычислений, построение форм с учётом основ геометрии, работа с геометрическими фигурами, телами, именованными числами;
история, биология – рассмотрение и анализ природных форм и конструкций как универсального источника инженерно-художественных идей для мастера; природы как источника сырья с учётом экологических проблем, деятельности человека как создателя материально-культурной среды обитания, изучение этнокультурных традиций;
русский язык – развитие устной речи на основе использования важнейших видов речевой деятельности и основных типов учебных текстов в процессе анализа заданий и обсуждения результатов практической деятельности (описание конструкции изделия, материалов и способов их обработки; повествование о ходе действий и построении плана деятельности; построение логически связных высказываний в рассуждениях, обоснованиях, формулировании выводов) , при защите творческих проектов;
физика - изучение механических характеристик материалов, устройства и принци​пов работы машин, механизмов приборов, видов современных технологий;                

информатика и ИКТ-  поиск информации, подготовке презентаций;
ОБЖ -  работа с источниками повышенной опасности;
изобразительное искусство, черчение – использование средств художественной выразительности в целях гармонизации форм и конструкций, изготовление изделий на основе законов и правил декоративно-прикладного искусства и дизайна.


Метапредметные  результаты освоения учащимися предмета «Технология» в основной школе:
· самостоятельное определение цели своего обучения, по​становка и формулировка для себя новых задач в учёбе и по​знавательной деятельности;
· алгоритмизированное планирование процесса познава​тельно-трудовой деятельности;
· комбинирование известных алгоритмов технического и технологического творчества в ситуациях, не предпола​гающих стандартного применения одного из них; поиск но​вых решений возникшей технической или организационной проблемы;
· выявление потребностей, проектирование и создание объ​ектов, имеющих потребительную стоимость; самостоятельная организация и выполнение различных творческих работ по созданию изделий и продуктов;
· осознанное использование речевых средств в соответст​вии с задачей коммуникации для выражения своих чувств, мыслей и потребностей; планирование и регуляция своей деятельности; подбор аргументов, формулирование выводов по обоснованию технико-технологического и организацион​ного решения; отражение в устной или письменной форме результатов своей деятельности;
· формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных техно​логий (ИКТ); выбор для решения познавательных и комму​никативных задач различных источников информации, включая энциклопедии, словари, интернет-ресурсы и другие базы данных;
· организация учебного сотрудничества и совместной дея​тельности с учителем и сверстниками; согласование и ко​ординация совместной познавательно-трудовой деятельно​сти с другими её участниками; объективное оценивание вкла​да своей познавательно-трудовой деятельности в решение общих задач коллектива;
· соблюдение норм и правил безопасности познавательно-трудовой деятельности и созидательного труда; соблюдение норм и правил культуры труда в соответствии с технологиче​ской культурой производства;
· оценивание своей познавательно-трудовой деятельности;
· формирование и развитие экологического мышления, умение применять его в познавательной, коммуникативной, социальной практике и профессиональной ориента​ции.
Рабочая программа ориентирована на использование УМК (утвержден приказом директора МБОУ «СОШ № 1» г. Черногорска от 23.05.2017 г. № 30-1 «Об утверждении списка учебников, используемых для реализации программ начального общего, основного общего и среднего общего образования  в 2017-2018 учебном году») учебник Тищенко А.Т., Симоненко В.Д. Технология. Индустриальные технологии. 7 класс. Издательский центр ВЕНТАНА-ГРАФ 2015
Данный УМК  под редакцией В.Д.Симоненко наиболее полно отвечает  парадигме личностного воспитания подрастающего поколения. Он отражает обязательное для усвоения в  основной школе содержание обучения технологии. В УМК уделяется особое внимание компетенциям, обеспечивающим содержание стандарта. В процессе обучения технологии  реализуется одна из главных задач: подготовка подрастающего поколения к  самостоятельной жизни, связанной в дальнейшем с трудовой деятельностью, наполненной  творчеством, инициативой, самостоятельностью, созданием надежного и эффективного  механизма социально -экономического развития . Материал нагляден и доступен как ученику,  так и учителю. 
Домашние задания
В системе обучения являются одним из компонентов технологии формирования учебного действия и направлены на решение основной задачи – развитие ребенка в процессе становления его как субъекта разнообразных видов и форм деятельности.  

Домашние задание по технологии выполняется учащимися как правило в устной форме. Или составление опорных таблиц. Для домашней работы предлагаются такие виды заданий, которые уже выполнялись учащимися на уроке самостоятельно. 

Домашние задания выполняют следующие функции:

(формируют составляющие учебного действия контроля и оценки;

(являются средством поддержания познавательного интереса;
Содержание учебного предмета
1. Технология обработки металла  . Классификация сталей. Применение сталей в 

народном хозяйстве. Способы экономии металла. Изготовление, отделка и украшение изделий из древесины и металла Организация и правила безопасности труда. Принципы конструирования (простота, прочность, надежность, экономичность и др.). Детали как части изделия. Примеры конструктивных решений (в деталях, соединениях, изделиях). Варианты конструкций изготавливаемых деталей. Основные этапы проектирования изделий. Способы художественной отделки древесины и металлов (мозаика с металлическим контуром, литьё, теснение, ажурная скульптура и т. п.). Простейшие приемы выполнения этих операций.

2. Технология обработки древесины .    Свойства древесины. Понятие о влажности древесины. Способы сушки древесины. Подбор материалов для изделия по прочности, износоустойчивости, фактуре, текстуре. Практическая проверка разработанной технологии в процессе изготовления деталей (изделия) из древесины с применением ручных деревообрабатывающих инструментов. Художественная отделка некоторых поверхностей деталей рельефной, прорезной резьбой. Сборка изделия и его отделка Конструктивные элементы (округления, конические и фасонные поверхности и др.) деталей и изделии. Приемы работы при сборке из древесины с применением различных деталей. Сборка изделия из отдельных ее элементов (деталей) с использованием различных видов соединений (на гвоздях, шурупах, клее и т. д.). Способы отделки изделия. 

3. Культура дома: ремонтно-строительные работы.   В ходе реализации программы этого раздела осуществляется ознакомление учащихся со строительным делом, обучение их подготовке поверхностей для различных видов отделки, техноло​гии оклейки стен и потолков обоями, малярным, штукатурным, плиточным и ремонтным работам. Многие  учебные вопросы излагаются в ознакомительном плане, на их изучение не требуется особое материально техническое обеспечение

4. Творческий проект .  Выполнение  итоговых самостоятельных  работ - прикладных (практико-ориентированных проектов.  При выполнении проекта учащиеся должны продемонстрировать определенную систему умственных и практических действий, которой они овладели в курсе обучения.
Коррекционные  результаты

               овладение техническими навыками;
· формирование потребности в необходимости трудовой деятельности;
· развитие восприятия  формы, строения, величины, цвета предметов, их положения в пространстве;
· развитие  у школьников аккуратности, настойчивости и самостоятельности в работе;
· формирование личностных качеств: привычки к трудовым усилиям, ответственного отношения к делу, стремления к положительному результату, организованности;

· овладение навыками планирования трудовых действий в соответствии с планом;

· развитию интереса к этому предмету, в использовании знаний на практик
 Планируемые результаты изучения учебного предмета «Технология. Индустриальные технологии»

Личностные результаты:
-проявление познавательных интересов и активности в данной области предметной технологической деятельности;
-выражение желания учиться и трудиться в промышленном производстве для удовлетворения текущих и перспективных потребностей;
-развитие трудолюбия, и ответственности за качество своей деятельности;
-бережное отношение к природным и хозяйственным ресурсам;
Метапредметные результаты:
Регулятивные УУД: -согласование и координация совместной познавательно-трудовой деятельности с другими ее участниками;
-объективное оценивание вклада своей познавательно-трудовой деятельности в решение общих задач коллектива;
-оценивание своей познавательно-трудовой деятельности с точки зрения нравственных, правовых норм, эстетических ценностей по принятым в обществе и коллективе требованиям и принципал!;
-диагностика результатов познавательно-трудовой деятельности по принятым критериям и показателям;
-обоснование путей и средств устранения ошибок или разрешения противоречий в выполняемых технологических процессах;
-соблюдение норм и правил культуры труда в соответствии с технологической культурой производства;
-соблюдение норм и правил безопасности познавательно-трудовой деятельности и созидательного труда.
Коммуникативные УУД:
-практическое освоение умений, составляющих основу коммуникативной компетентности: действовать с учётом позиции другого и уметь согласовывать свои действия; 
-установление рабочих отношений в группе для выполнения практической работы или проекта, 
-сравнение разных точек зрения перед принятием решения и осуществлением выбора;  
 -презентация и защита проекта изделия 
Познавательные УУД:
-осознание роли техники и технологий для прогрессивного развития общества;
-практическое освоение обучающимися основ проектно-исследовательской деятельности; проведение наблюдений и экспериментов под руководством учителя;
-формирование умений устанавливать взаимосвязь знаний по разным учебным предметам для решения прикладных учебных задач;
Предметные результаты:   В трудовой сфере:
-овладение методами проектно-исследовательской деятельности , решение творческих  задач;
-соблюдение трудовой и технологической дисциплины;
-выбор средств и видов  представления технической и технологической информации в соответствии с коммуникативной задачей; в мотивационной сфере:
-согласование своих потребностей и требований с потребностями и требованиями других участников познавательно-трудовой деятельности;
-формирование представлений о мире профессий
-оценивание своей способности к труду в конкретной предметной деятельности; 
-осознание ответственности за качество результатов труда;
 в эстетической сфере:
-овладение методами эстетического оформления изделий;
- рациональное и эстетическое оснащение рабочего места с учётом требований эргономики и элементов научной организации труда;
-умение выражать себя в доступных видах и формах художественно-прикладного творчества;
- художественное оформление объекта труда и оптимальное планирование работ;
в физиолого-психологической сфере:
-развитие моторики и координации движений рук при работе с ручными инструментами и выполнении операций с помощью машин и механизмов;
-сочетание образного и логического мышления в проектной деятельности
-соблюдение необходимой точности движений при выполнении  различных операций
