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 	Содержание курса имеет концентрическое строение, предусматривающее изучение одних и тех же разделов и тем в каждом классе. Такая структура программы позволяет учитывать степень подготовки учащихся к восприятию тех или иных сведений о языке, обеспечивает постепенное возрастание сложности материала и организует комплексное изучение грамматической теории, навыков правописания и развития речи. 
 	Языковой материал обеспечивает формирование у учащихся первоначальных представлений о системе и структуре русского языка с учётом возрастных особенностей, а также способствует усвоению ими норм русского литературного языка. Изучение орфографии и пунктуации, а также развитие устной и письменной речи учащихся служит решению практических задач общения и формирует навыки, определяющие культурный уровень учащихся. 
 Программа  направлена на формирование у учащихся представлений о языке как явлении национальной культуры и основном средстве человеческого общения, на осознание ими значения русского языка как государственного языка Российской Федерации, языка межнационального общения.
 	В программе  выделен раздел «Виды речевой деятельности». Его содержание обеспечивает ориентацию учащихся в целях, задачах, средствах и значении различных видов речевой деятельности (слушания, говорения, чтения и письма). Развитие и совершенствование всех видов речевой деятельности заложит основы для овладения устной и письменной формами языка, культурой речи.
 Содержание систематического курса русского языка представлено в программе   как совокупность понятий, правил, сведений, взаимодействующих между собой, отражающих реально существующую внутреннюю взаимосвязь всех сторон языка: фонетической, лексической, словообразовательной и грамматической (морфологической и синтаксической). 
  	Значимое место в программе  отводится темам «Текст», «Предложение и словосочетание». Они наиболее явственно обеспечивают формирование и развитие коммуникативно-речевой компетенции учащихся. 
 	Работа над текстом предусматривает формирование речевых умений и овладение речеведческими сведениями и знаниями по языку, что создаст действенную основу для обучения учащихся созданию текстов по образцу (изложение), собственных текстов разного типа (текст-повествование, текст-описание, текст-рассуждение) и жанра с учётом замысла, адресата и ситуации общения, соблюдению норм построения текста (логичность, последовательность, связность, соответствие теме и главной мысли и др.), развитию умений, связанных с оценкой и самооценкой выполненной учеником творческой работы.
 	Работа над предложением и словосочетанием направлена на обучение учащихся нормам построения и образования предложений, на развитие умений пользоваться предложениями в устной и письменной речи, на обеспечение понимания содержания и структуры предложений в чужой речи. На синтаксической основе учащиеся осваивают нормы произношения, процессы словоизменения, формируются грамматические умения, орфографические и речевые навыки.
 	Серьёзное внимание уделяется в программе  формированию фонетико-графических представлений о звуках и буквах русского языка. Чёткое представление звуковой и графической формы важно для формирования всех видов речевой деятельности: аудирования, говорения, чтения и письма.
 	Важная роль отводится формированию представлений о грамматических понятиях: словообразовательных, морфологических, синтаксических.
 Программа  предусматривает изучение орфографии и пунктуации на основе формирования универсальных учебных действий. Сформированность умений различать части речи и значимые части слова, обнаруживать орфограмму, различать её тип, соотносить орфограмму с определённым правилом, выполнять действие по правилу, осуществлять орфографический самоконтроль является основой грамотного, безошибочного письма.
  	Программой  предусмотрено целенаправленное формирование первичных навыков работы с информацией. В ходе освоения русского языка формируются умения, связанные с информационной культурой: читать, писать, эффективно работать с учебной книгой, пользоваться лингвистическими словарями и справочниками. Школьники будут работать с информацией, представленной в разных форматах (текст, рисунок, таблица, схема, модель слова, памятка). 
 	Программа предполагает организацию проектной деятельности, которая способствует включению учащихся в активный познавательный процесс. Проектная деятельность позволяет закрепить, расширить, углубить полученные на уроках знания, создаёт условия для творческого развития учащихся, формирования позитивной самооценки, навыков совместной деятельности с взрослыми и сверстниками, умений сотрудничать друг с другом, совместно планировать свои действия, вести поиск и систематизировать нужную информацию. 
Программа отражает обязательное для усвоения в начальной школе содержание обучения русскому языку.
Цели изучения учебного предмета:
- ознакомление учащихся с основными положениями науки о языке и формирование на этой основе знаково-символического восприятия и логического мышления учащихся; 
- формирование коммуникативной компетенции учащихся: развитие устной и письменной речи, монологической и диалогической речи, а также навыков грамотного, безошибочного письма как показателя общей культуры человека.
Задачи изучения учебного предмета: 
-  формировать первоначальные представления о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания;
-  развивать диалогическую и монологическую устную и письменную речи; 
-  развивать коммуникативные умения;
-  развивать нравственные и эстетические чувства; 
-  развивать способности к творческой деятельности.
- развивать речь, мышление, воображение школьников, умения выбирать средства языка в соответствии с целями, задачами и условиями общения; 
- формировать у учащихся  первоначальное представление о системе и структуре русского языка: лексике, фонетике, графике, орфоэпии, морфемике (состав слова), морфологии и синтаксисе;
- формировать навыки культуры речи во всех её проявлениях, умений правильно писать и читать, участвовать в диалоге, составлять несложные устные монологические высказывания и письменные тексты;
- воспитывать позитивное эмоционально-ценностное отношение к русскому языку, чувства сопричастности к сохранению его уникальности и чистоты; 
- пробуждать познавательный интерес к языку, стремления совершенствовать свою речь.
Личностные, метапредметные и предметные результаты 
освоения учебного предмета 
Личностными  результатами изучения курса «Русский язык» являются:
· Формирование чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России; осознание своей этнической и национальной принадлежности, формирование ценностей многонационального российского общества; становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций.
· Формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий.
· Формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов.
· Овладение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире.
· Принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения.
· Развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе.
· Формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств.
· Развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей.
· Развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в различных социальных ситуациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций.
· Формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, мотивации к творческому труду, к работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.
Метапредметные результаты  изучения курса «Русский язык»:
Регулятивные универсальные учебные действия
Учащиеся научатся:
· Самостоятельно формулировать тему и цели урока.
· Составлять план решения учебной проблемы совместно с учителем.
· В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки и определять степень успешности своей работы и работы других в соответствии с этими критериями.
· Работать по плану, сверяя свои действия с целью, корректировать свою деятельность.
· Действовать в учебном сотрудничестве в соответствии с принятой ролью.
· Адекватно воспринимать оценку своей работы учителями, товарищами, другими лицами.
· Принимать роль в учебном сотрудничестве.
· [bookmark: __UnoMark__2308_59146952]Вносить необходимые коррективы в действия
Познавательные универсальные учебные действия
· Вычитывать все виды текстовой информации: фактуальную, подтекстовую, концептуальную.
· Пользоваться разными видами чтения: изучающим, просмотровым, ознакомительным.
· Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст; несплошной текст – иллюстрация, таблица, схема).
· Устанавливать причинно-следственные связи.
· Строить рассуждения.
· Осуществлять анализ и синтез.
· Устанавливать причинно-следственные связи.
Коммуникативные универсальные учебные действия
· Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации.
· Адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач; владеть монологической и диалогической формами речи.
· Высказывать и обосновывать свою точку зрения.
· Слушать и слышать других, пытаться принимать иную точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения.
· Договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности.
· Работать в паре, группе; выполнять различные роли (лидера, исполнителя).
· [bookmark: __UnoMark__2328_59146952]Выполнять различные роли в группе (лидера, исполнителя, критика).
Предметными  результатами изучения учебного предмета «Русский язык»  во 2 классе являются:
Учащиеся научатся:
· понимать, что предложение - это основная единица речи;
· понимать термины «повествовательные предложения», «вопросительные предложения», «побудительные предложения»; грамматические особенности предложений, различных по цели высказывания;
· различать предложения по интонации (восклицательные, невосклицательные);
· оформлять предложения в устной и письменной речи (интонация, пауза, знаки препинания: точка, вопросительный и восклицательный знаки);
· различать признаки текста и типы текстов (повествование, описание, рассуждение);
· называть и определять главные (подлежащее и сказуемое) и второстепенные (без деления на виды) члены предложения;
· понимать, что слова в предложении связаны по смыслу и по форме;
· различать словосочетание и предложение;
· называть и определять части речи (имя существительное, имя прилагательное, глагол, местоимение, предлог);
· понимать особенности употребления в предложении имени существительного, прилагательного, глагола, предлога;
· называть и определять части слова (корень, окончание, приставка, суффикс);
· понимать термины «корень слова», «однокоренные слова», «разные формы слова»;
· различать слабую и сильную позиции гласных и согласных в корне слова;
· использовать способы проверки обозначения на письме гласных и согласных звуков) в слабой позиции в корне слова;
· давать фонетическую характеристику гласных и согласных звуков;
· понимать влияние ударения на смысл слова;
· различать парные и непарные согласные по звонкости и глухости, по твёрдости и мягкости; обозначать мягкость согласных на письме;
· понимать роль разделительного мягкого знака и разделительного твёрдого знака в| слове.
Учащиеся получат возможность научиться:
· орфографически грамотно и каллиграфически правильно списывать и писать под диктовку текст,  включающий изученные орфограммы за 1-2 класс;
· проверять написанное, находить в словах изученные орфограммы;
· производить звуковой и звуко-буквенный разбор слова;
· производить морфемный разбор ясных по составу слов, подбирать однокоренные слова разных частей речи;
· распознавать части речи и их грамматические признаки (род, число, падеж имён существительных; род и число имён прилагательных; время и число глаголов; лицо и число местоимений);
· изменять имена существительные, имена прилагательные, глаголы по числам; склонять в единственном числе имена существительные; изменять имена прилагательные по родам; изменять глаголы по временам;
· интонационно правильно произносить предложения; определять вид предложения по цели высказывания и интонации;
· вычленять в предложении основу и словосочетания;
· производить элементарный синтаксический разбор предложения;
· определять тему текста, его основную мысль, подбирать заголовок к тексту, делить текст на части, под руководством учителя и самостоятельно составлять план текста;
· определять тип текста;
· писать изложение и сочинение (60-75 слов) по коллективно или самостоятельно составленному плану под руководством учителя.
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